

医疗机构工作人员廉洁从业有了新准则

本报记者 丁玲 通讯员 常慧

为进一步增强医疗机构工作人员的责任感、使命感、荣誉感,规范执业行为,弘扬新时代医疗卫生人员职业精神,引导形成风清气正的行业环境,保障医疗卫生事业高质量发展,近日,国家卫生健康委同国家医疗保障局、国家中医药管理局,针对当前医疗卫生领域群众反映强烈的突出问题,在“九不准”的基础上,共同制定印发《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》(以下简称《廉洁从业九项准则》)。

《廉洁从业九项准则》与“九不准”有什么不同?适用哪些人群?记者特意走访了河南省卫生健康委行风办负责人,对该《廉洁从业九项准则》进行详细解读。

《廉洁从业九项准则》覆盖医疗机构所有人员



关注中国心梗救治日 “心梗拨打120,胸痛中心快救命”

目前,中国心血管病占城乡居民总死亡原因的首位,心肌梗死(以下简称心梗)被称为心血管病中的“头号杀手”,急性心梗的发生往往在短时间内对人体造成巨大的伤害,近年来,已成为全世界关注的健康问题。11月20日是中国心梗救治日,今年的主题为“心梗拨打120,胸痛中心快救命”,全省各地医院举行了义诊、培训等科普宣传活动,目的是提高公众对急性心梗严重性与防治重要性的认识,普及急性心梗的规范化救治流程。

本报讯 11月19日,河南理工大学第一附属医院(焦作市第二人民医院)在焦作火车站广场举行了主题为“心梗拨打120,胸痛中心快救命”的宣传活动,进一步提升公众对心血管疾病的的关注与预防,普及急性心梗救治理念,科普心肺复苏等急救知识。在活动现场,医务人员不仅为前来参加活动的人员讲解了心肺复苏的操作流程及要点,还在人体模型上为群众进行了详细的模拟演示,包括胸外心脏按压、人工呼吸、自动体外除颤器的使用……从发现患者突然昏倒该如何判断是否存在呼吸心跳骤停,到胸外心脏按压和人工呼吸该如何进行,每一个细节都仔细说明。现场群众不仅踊跃参与医务人员的互动问答,还积极参与实践,走上台进行心肺复苏应急救护的实践练习,将理论知识与实践操作结合起来,规范操作,进一步巩固所学知识和技能。随后,一场《假如生命可以重来》科普情景剧进一步加强公众对急性心梗的重视程度,提高其在紧急情况下的救治能力。最后,医务人员带来的心肺复苏操,帮助现场的群众巩固心肺复苏的要领。

(王正勤 侯林峰 闵捷)

南阳市第二人民医院

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员陈拥军)11月19日上午,在中国心梗救治日前夕,南阳市第二人民医院举行心梗急救演示等一系列活动,提高广大群众对心梗严重性和防治重要性的认识,普及急性心梗急救常识。

该活动由该院胸痛中心携手心内系统及急诊系统、门诊系统共同参与。医务人员为咨询者测量血压、检查体格,耐心答复咨询者的问题并科普健康知识。

本次义诊活动,帮助居民了解自身身体健康状况,增强健康意识,同时提醒社会公众要牢记“两个120”观念(发生急性胸痛时要及时拨打120,本着就近的原则及时到具有胸痛救治能力的医院就医,尽可能在120分钟黄金时间内接受正规治疗),最终提高心梗救治水平和成功率,降低心梗患者的致死率和致残率。



↑11月20日,在信阳市中心医院门诊楼前,医务人员为群众讲解心梗科普知识。由信阳市中心医院心血管内科胸痛中心主办、急诊科协办的心梗急救日义诊活动中,医务人员通过义诊、心肺复苏现场演示等形式,提高群众的健康意识。

王明杰 陈静 徐世杰/摄

《廉洁从业九项准则》适用于医疗机构内工作人员,包括但不限于卫生专业技术人员、管理人员、后勤人员以及在医疗机构内提供服务、接受医疗机构管理的其他社会从业人员。而“九不准”涉及的主要是医疗机构中的管理人员、医生、药剂人员。升级完善后的《廉洁从业九项准则》覆盖医疗机构所有人员,适用人群范围更广。

明确适用范围操作性更强

将“九不准”中“不准将医疗卫生人员个人收入与药品和医学检查收入挂钩”“不准违规收取费用”纳入“不实施过度诊疗”;将“不准开单提成”“不准为商业目的统方”“不准参与推销活动和违规发布医疗广告”“不准违规私自采购使用医药产品”纳入“不接受商业提成”。将“九不准”中“不准收受

患者‘红包’,不准收受回扣,不准违规接受社会捐助”等,《廉洁从业九项准则》予以强调,并对适用的范围进行了明确。

补充扩展内容更具体

结合目前临床存在的现实问题,增加了“不实施过度诊疗”“不参与欺诈骗保”“不牟利转介患者”等新内容;对“不准接受商提成”做了全面要求,最大幅度覆盖可能产生的各类提成。比如,《廉洁从业九项准则》第二条规定,依法依规合理使用医疗保障基金,遵守医保协议管理,向参保患者告知提供的医药服务是否在医保规定的支付范围内。严禁诱导、协助他人冒名或者虚假就医、购药、提供虚假证明材料、串通他人虚开费用单据等手段骗取、套取医疗保障基金。

明确惩处措施
为了确保《廉洁从业九项准则》能够落到实处,国家卫生健康委同国家医疗保障局、国家中医药管理局还针对性提出5项要求。

依据现行法律法规、党纪党规、部门规章,增加了违反《廉洁从业九项准则》的处罚参考依据。对于有关人员违反党纪、政纪的,移交纪检监察机关给予党纪政务处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。对于违反《廉洁从业九项准则》行为多发或者造成恶劣社会影响等其他严重后果的医疗机构负责人,依照有关规定,予以问责。

以学习培训、督查落实、查办通报、约束考核为手段,四措并举地开展《廉洁从业九项准则》的落地执行,确保政策要求落实落细。

洛阳市公安局与六家医院签订「警医合作共建」协议

本报讯 (记者刘永胜 通讯员牛然 张芦)11月19日,洛阳市公安局与河南科技大学第一附属医院、第二附属医院,河南省洛阳正骨医院,洛阳市中心医院、洛阳市中医院,洛阳市妇幼保健院6家“三甲”医院分别签订了“警医合作共建”协议,以进一步深化警医合作,建立健全长效联动机制,共同营造和谐社会氛围,助力平安洛阳建设。

长期以来,广大公安民警、辅警忘我奋战在打击违法犯罪、服务经济社会发展的第一线,长期超负荷、高强度工作,因病就诊、因伤就诊的民警、辅警数量逐年增多,就医难、看病难问题日益凸显。洛阳市公安局新一届党委高度重视民警、辅警身体健康,副市长、市公安局党委书记、局长张武清专门就加强警医警工作,为民警、辅警因病就诊提供优质医疗服务做出批示。近日,洛阳市公安局又联合洛阳市卫生健康委印发了《关于加强警医合作共建工作的意见》,在原有“民警伤病救治绿色通道”的基础上,进一步拓展医疗惠警措施,为全市公安民警、辅警因病就诊提供便捷、优质、高效的医疗服务。

当日上午,在河南科技大学第二附属医院,洛阳市公安局分别与6家医院签订了“警医合作共建”协议。内容包括开通绿色通道及时救治伤病民警、辅警,在挂号窗口增设人民警察窗口(军警窗口),公安民警、辅警凭证件优先挂号,优先就诊;各医疗机构将开通警医警遇网上办理系统,实现挂号、就诊、检查、住院、手术、结算“六个优先”;各医疗机构将建立民警、辅警因病就诊专家库,组建专家队伍,如遇紧急救治或疑难病症,第一时间组织院内专家会诊等;各级医疗机构将加大与公安机关的交流协作,适时开展健康教育、卫生防病、现场急救知识、常见疾病预防与治疗培训和讲座,普及医疗保健知识,引导广大公安民警、辅警注重科学的工作和生活方式,增强身心健康保护意识。同时,洛阳公安机关将进一步加强医院警务室建设,选优派强警务室民警,充分发挥协调服务职能,畅通警医联系渠道,深化警医联动协作,建立“警医合作共建”长效机制,进一步严厉打击涉医违法犯罪行为,维护医院及其周边地区的交通和治安秩序,为人民群众营造更加安全的就诊环境。

“开展警医合作共建,是维护医疗机构正常诊疗秩序,助力全市平安建设的重大举措。”河南科技大学第二附属医院党委书记王山明说。该院作为洛阳市唯一一家监管场所定点医疗机构,与洛阳市公安局已有多年合作,相信随着此次签约,该院和其他兄弟医院一定能够在合作共建中实现倍增的效果,助力平安洛阳、平安医院建设,为“建强副中心、形成增长极”贡献力量。

凡人亮点

你救人的样子真美

本报记者 张治平 通讯员 吴行

11月19日上午,在河南大学淮河医院呼叫中心工作群里,一张照片瞬间让群里热闹了起来。照片上,一位阿姨为该院口腔科主管护师胡娅楠送来了一面写有“病魔无情 白衣天使献爱心”的锦旗。在口腔科主任张永红把这张照片发到工作群之前,大家都不知道胡娅楠原来隐藏了这么大的秘密。

对于老先生家属送来锦旗一事,胡娅楠感到十分意外。“这可能就是缘分吧,心肺复苏术是从业多年的‘必修课’,我当时只想着怎样救人,别人碰上也一定会这么做的。”对于救人一事,胡娅楠认为很平常,因为这是每位医务工作者都会做的事。



↑11月18日,在济源沁园路小学,济源二院的医务人员为小朋友接种疫苗后,收到小朋友制作的礼物。据了解,为切实保障青少年儿童身体健康和生命安全,共同构筑群体免疫屏障,济源市全面启动3岁~11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。学生们在家长的陪同下,严格按照防疫要求,戴好口罩,按班级分时段、分批次前往接种点接种疫苗,接种现场秩序井然、安全有序。

王正勤 侯林峰 陈晨/摄

河南省胸科医院

本报讯 (通讯员杨蕊)11月19日,河南省胸科医院急诊科联合医疗事业发展和社会工作部举办一系列心梗救治日主题活动,提高公众对防治急性心梗的认知,规范急性心梗的救治。

11月18日,该院急诊科联合医疗事业发展和社会工作部在门诊大厅开展“时间就是心肌,急救分秒必争”的心梗救治日活动。此次以“两个‘120’”为契机,急诊科团队从发现患者发生胸痛,如何拨打120,现场演示心肺复苏术与自动体外除颤仪使用等方面,提高公众对急性心梗的认识,树立“有胸痛,我要拨打120”的理念。

11月20日上午,在该院医疗事业发展和社会工作部精心组织下,急诊科、心血管内科、胸外科的专家志愿者在金城时代广场社区开展心梗救治日大型义诊活动,普及急性心梗救治的相关知识,为居民解疑释惑,并提供免费测血糖、血压、指脉氧检测等服务项目。

11月20日中午,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)成功抢救一位24岁的急性心梗患者,从患者入院到转危为安仅用时38分钟。

接到指令后,导管室暂停平诊手术,迅速完成急诊手术准备,在征得院内总值班和患者本人同意后,为患者行急诊冠状动脉造影。术中,手术团队发现患者“右冠中断完全闭塞”。医生们即刻与患者沟通,与患者家属紧急沟通,随后为患者植入一枚支架。当导丝通过梗死血管,支架顺利到达“目的地”时,支架释放、狭窄消失、血流通畅,患者症状立即得到缓解。

据黄斌介绍,这位年轻患者得病,恰好在11月20日“中国心梗救治日”之前,特别值得警醒。“时间就是心肌、时间就是生命。急性心梗患者的黄金救治时间为发病后2小时内,延误就医会导致心肌坏死扩大。出现持续、剧烈的胸痛,伴有濒死感,常是急性心梗、主动脉夹层的早期信号,患者需要及时就医,不能等死。”

38分钟紧急抢救,24岁心梗患者转危为安

本报记者 刘旸 通讯员 戴秀娟

11月18日中午,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)成功抢救一位24岁的急性心梗患者,从患者入院到转危为安仅用时38分钟。

当天中午,一名24岁的男性患者因急性胸闷、胸痛、大汗1小时到河南省中医院急诊科就诊;心电图检查结果提示:急性下壁ST段抬高型心梗。

当时,患者无家属陪同,病情又十分凶险。该院急诊科主任李华在指挥抢救的同时,王明杰 陈静 徐世杰/摄

时,将这一情况报告了院内总值班。随即,该院心病科副主任黄斌积极与患者沟通,立刻启动导管室进行急诊手术准备。

接到指令后,导管室暂停平诊手术,迅速完成急诊手术准备,在征得院内总值班和患者本人同意后,为患者行急诊冠状动脉造影。术中,手术团队发现患者“右冠中断完全闭塞”。医生们即刻与患者沟通,与患者家属紧急沟通,随后为患者植入一枚支架。当导丝通过梗死血管,支架顺利到达“目的地”时,支架释放、狭窄消失、血流通畅,患者症状立即得到缓解。

据黄斌介绍,这位年轻患者得病,恰好在11月20日“中国心梗救治日”之前,特别值得警醒。“时间就是心肌、时间就是生命。急性心梗患者的黄金救治时间为发病后2小时内,延误就医会导致心肌坏死扩大。出现持续、剧烈的胸痛,伴有濒死感,常是急性心梗、主动脉夹层的早期信号,患者需要及时就医,不能等死。”